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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Социально-экономические изменения, происходящие в обществе, обуславливают новые требования к специалистам практически всех профессий. Специалисты  должны владеть не только профессиональными знаниями, умениями и навыками, но и обладать специальными способностями и свойствами личности, обеспечивающими гибкость и динамизм профессионального поведения.

Своевременность постановки проблемы формирования устойчивости специалистов помогающих профессий к эмоциональному выгоранию определяется все большим распространением социально-ориентированных профессий и возрастанием рабочих и жизненных стрессов вследствие социально-экономических преобразований в современном обществе. 
Взаимовлияние профессии и личности признается большинством зарубежных и отечественных исследователей (А. Адлер, Дж. Холланд, Д. Сьюпер, К.М. Гуревич, К.К. Платонов, Е.А. Климов, В.А. Бодров). Человек не только испытывает воздействие со стороны профессиональной деятельности, но может сам активно воздействовать на профессию, изменяя отношение к профессии и способы выполнения деятельности (С.Л. Рубинштейн, Л.М. Митина). 

По признанию отечественных специалистов педагогическая деятельность – один из наиболее деформирующих личность видов профессиональной деятельности (Л.М. Митина, Р.М. Грановская). Сложившийся комплекс экономических  и социально-психологических проблем, а также падение престижа педагогической профессии, сделал труд учителя чрезвычайно эмоциональным и напряженным (О.Н. Гнездилова). Высокую стрессогенность преподавательской работы отмечают многие зарубежные исследования (Вlos Р., 1962; Еricson Е.,1968; Ноrnу К., 1966; Shconfeld Irvin Sam, 1990). Это привело к тому, что с увеличением педагогического стажа работы у учителей стали резко снижаться показатели психического и физического здоровья. (Г.С. Абрамова, Н.А. Аминов, Л.И. Вессерман, Р.Б. Ихсанов, А.К. Маркова, А.Г. Митин, А.О. Прохоров и др.). Поэтому успешность в данной профессиональной сфере стали определять, помимо результативности обучения и качества воспитания детей, сохранностью психологического здоровья самого педагога и чувством удовлетворенности процессом и результатами своего труда (М.Ю. Горохова). В связи с этим резко возрастают требования к личностно-профессиональным качествам этих специалистов и соответствующим образом повышаются требования к системе профилактики эмоционального выгорания, ее педагогическому и психологическому сопровождению.

Как известно, профессиональная деятельность, включая профессиональную среду, влияет на состояние и эмоции субъекта труда, вызывает изменение в оценке ситуации и в действиях человека в соответствии с требованиями деятельности и своими возможностями (Л.Г. Дикая, В.А. Бодров, А.Б. Леонова, В.И. Медведев). Развивающееся в этих условиях эмоциональное выгорание становится основным фактором низкой профессиональной морали, возрастания числа прогулов, снижения производительности труда, развития физической болезни и состояния дистресса, злоупотребления алкоголем и наркотиками, возникновения конфликтов в семье и других психологических проблем (Е.П. Ильин, Н.А. Аминов).  

Кроме того, на активность педагога оказывают влияние коллеги, профессиональная среда, общество, государство. Поэтому он выступает как субъект, одновременно находящийся в эпицентре взаимодействия систем разного уровня (А.В. Брушлинский). Педагог выступает как полисистемный субъект, поведение которого  является социально – личностным, в котором отражается его восприятие происходящего и отношение  к ситуации. Кризис, который  переживает современная Россия, вызывает  разрушение устоявшихся идеалов, создает условия духовного опустошения подрастающего поколения. Поэтому особый интерес вызывает состояние духовной и нравственной сферы педагогов, от которой зависит атмосфера образовательного процесса, система отношений «учитель-ученик», духовный потенциал подрастающего поколения (Н.А.Асташова, О.К. Позднякова, О.Г. Дробницкий). В зависимости от частоты возникновения тех или иных эмоциональных реакций педагога, формируется эмоциональный фон отношений (Е.С. Малашкина, Э.П. Кожевникова). Психологическая структура отношений учителя  как субъекта  педагогической деятельности  может быть представлена в трех качествах: направленностью на учащегося, связанной с содействием развитию его личности; направленностью на себя, обусловленной потребностью в самосовершенствовании и самореализации в педагогическом труде; направленностью на предметную сторону профессии учителя. Однако исследований влияния эмоционального выгорания на отношения в педагогической деятельности учителя явно недостаточно.
Необходимо подчеркнуть, что в деятельности учителя его отношение к профессиональной деятельности выступает формой непосредственного единства личностной и профессиональной позиции учителя. Показано, что ценностная структура «выгоревших» учителей более деформирована. «Выгоревшие» учителя меньше ценят свою профессию и меньше занимаются общественной деятельностью, что свидетельствует об обесценивании сферы профессиональной жизни и области социальной активности (В.Е. Орел, И.Г. Сенин, М.В Борисова). 

Одной их характеристик личности, позволяющей избежать возникновения эмоционального выгорания, является, по нашему мнению, нравственность человека, выражающаяся в его ценностях, системе отношений к самому себе, работе и субъекту труда. По мнению С.А. Маничева, актуальным является до сих пор мало изученный экзистенциальный аспект анализа выгорания, включающий исследование взаимосвязи выгорания с такими экзистенциальными факторами, как критические жизненные события, разочарование в избранном деле, обесценивание и потеря смысла своих усилий, переживание одиночества, сильная зависимость от работы, приводящая к отчаянию и экзистенциальной пустоте. Несмотря на большой интерес к проблеме профессионального выгорания и его отрицательного влияния на личность и деятельность педагога,  до сих пор нет однозначного ответа, как его нравственно-духовная сфера влияет на субъект-субъектные отношения, и препятствуют или способствуют развитию эмоционального выгорания, особенно в условиях современных преобразований в обществе и в школе.

Перечисленные факторы обусловили выбор темы нашего исследования: «Нравственно-ценностная регуляция эмоционального выгорания в профессиональной деятельности (на примере педагогов средней и высшей школы)». 

Объектом исследования выступает эмоциональное выгорание у педагогов.

Предмет – ценностно-нравственная регуляция эмоционального выгорания у представителей педагогической профессии.

Цель исследования – на основе теоретического и экспериментального исследования выявить роль ценностно-нравственной регуляции эмоционального выгорания у педагогов, раскрыть связи эмоционального выгорания с отношением педагогов к работе и учащимся.

Основная гипотеза исследования: характер нравственно-ценностного своеобразия личности оказывает регулирующее влияние на выраженность эмоционального выгорания у представителей педагогической профессии.

Частные гипотезы исследования: 

· Деструкция духовно-нравственной сфер личности педагога – духовный кризис и экзистенциональная пустота оказывают наибольшее воздействие на эмоциональное выгорание педагогов. 

· Выраженность эмоционального выгорания педагогов отражается на их отношении к работе и учащимся.  

Гипотеза и цель определяют задачи исследования:

1. Проанализировать состояние психологической теории и взаимосвязанной с ней практики по проблеме эмоционального выгорания, его специфики у представителей педагогической профессии.

2. Изучить роль нравственно-ценностных и духовных образований личности в развитии эмоционального выгорания специалиста.

3. Подобрать и обосновать комплекс экспериментально-диагностических методик с целью выявления взаимосвязи эмоционального выгорания и нравственно-ценностных особенностей личности педагогов.

4. Экспериментально исследовать взаимосвязь эмоционального выгорания и особенностей духовно-нравственной и ценностно-смысловой сфер педагогов.

5. Изучить эмпирическую структуру отношений педагогов к работе и учащимся, выявить их особенности и взаимосвязи с показателями эмоционального выгорания и нравственно-ценностной сферы педагогов.

6. Провести сравнительный анализ экспериментальных данных эмоционального выгорания и нравственно-ценностных особенностей педагогов средней и высшей школы.

Методологические и теоретические основы работы: 

Методологическую основу настоящего исследования составили положения деятельностного  (А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн), системно-деятельностного (А.Н. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.Д. Шадриков) и субъектно-деятельностного (С.Л. Рубинштейн, А.В. Брушлинский, К.А. Абульханова-Славская, Д.Н. Завалишина) подходов, принципы единства субъективного и объективного, единства и взаимозависимости человека и общества (Б.Г. Ананьев, В.Н. Мясищев, А.А. Бодалев), положения личностного подхода (К.А. Абульханова-Славская, Л.И. Анцыферова, Ф.Е. Василюк, Е.А. Климов).
Теоретическую базу исследования составили работы по детерминации профессионального становления личности (Ю.П. Поваренков, Е.А. Климов, Г.В. Суходольский, Г.С. Никифоров), экзистенциально-гуманистические концепции развития личности (К. Роджерс, А. Маслоу), теоретические концепции выгорания  (C. Maslach, S. Jаскsоn; Е. Аrоnsоn, А. Рinеs; Т.В. Форманюк, В.В. Бойко, В.Е. Орел, Е.С. Старченкова, А.А. Рукавишников и др.), ценностных ориентаций (М. Рокич, Ш. Шварц, В.А. Ядов, А.Г. Здравомыслов), нравственности и духовности (Б.С. Братусь, В.Д. Шадриков, Д.А. Леонтьев, Г.А. Аминев, А.Г. Асмолов, В.И. Слободчиков, Е.И. Исаев, И.М. Ильичева).
Методический аппарат исследования: 

Для решения перечисленных задач были  использованы следующие методы исследования: метод организации исследования: метод поперечных срезов; методы сбора данных: опросники, тесты, разработанные в работе анкеты; методы статистической обработки данных: корреляционный анализ r-Пирсона; факторный анализ (метод главных компонент); семантический дифференциал; регрессионный анализ;  φ* Фишера; U-критерий Манна-Уитни; T-критерий Вилкоксона.

Выборку исследования составили педагоги  общеобразовательных школ (55 чел.) и вузов (60 чел.) республики Марий Эл в количестве 115 человек в возрасте от 24 до 67 лет.

Достоверность результатов исследования обеспечивалась логикой построения исследования, четким определением методологической базы исследования, репрезентативностью выборки, применением комплекса методов сбора данных, адекватных поставленным задачам, использованием современных методов теоретического и статистического анализа данных.

Положения, выносимые на защиту:
1. Эмоциональное выгорание педагогов школы и ВУЗа различается преимущественно по проявлениям в эмоционально-чувственной, профессиональной и коммуникативной сферах деятельности. 

2. Выраженность эмоционального выгорания педагогов связана c изменением их отношения к работе и проявляется в изменении отношения к учащимся.

3. В нравственно-ценностной сфере педагогов наибольшую связь с выраженностью эмоционального выгорания имеют духовное состояние специалиста, наличие/отсутствие духовного кризиса и экзистенциального вакуума.

4. Ориентация педагогов на гуманистические ценности, отсутствие духовного кризиса и экзистенциального вакуума, духовная активность и красота оказывают регулирующее влияние на эмоциональное выгорание в профессиональной деятельности.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования заключается в следующем:

· в определенном вкладе  в дальнейшую разработку проблемы эмоционального выгорания, расширении представлений о данном феномене и характерных особенностях его преломления в педагогических профессиях за счет изучения выгорания через призму отношений субъекта труда: к себе, к деятельности, к субъектам труда.

· в выявлении связи проявлений эмоционального выгорания и характеристик нравственно-духовной, ценностно-смысловой сфер у педагогов разного звена;
· в выявлении связи между деформацией нравственно-духовной сферы педагога и его отношением к работе и учащимся;

· в обосновании необходимости и расширении возможности предотвращения и коррекции эмоционального выгорания у представителей педагогических профессий за счет поиска и формирования нового смысла педагогической деятельности, построения новых субъект-субъектных отношений.

Практическая значимость:

Полученные данные могут быть использованы для модификации системы профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогических кадров, обновления организационно-методической базы деятельности указанных специалистов. Во-вторых, полученные результаты могут быть использованы для организации работы по профилактике и коррекции эмоционального выгорания у педагогов.

Апробация и внедрение результатов работы: 

Основные теоретические и методологические выводы докладывались на научно-практических конференциях: Всероссийская междисциплинарная научно-практическая конференция с международным участием: Вавиловские чтения (2004-2007 гг.), III Национальная научно-практическая конференция (Москва, 2006 г.), II Межвузовская научно-практическая конференция «Высшее образование и региональная элита Республики Марий Эл» (Йошкар-Ола, 2007 г.), в лаборатории психологии труда Института психологии РАН; на методических объединениях педагогов школы (СОШ №1 п. Медведево), педагогов системы дополнительного образования, педагогов МДОУ № 35 г. Йошкар-Олы, на курсах повышения квалификации для воспитателей, заведующих  детскими садами, учителей начальных классов, учителей физики (2008 – 2009 гг.). В 2007 г. в рамках Дня науки в МГПИ им. Н.К. Крупской был проведен мастер-класс «Профилактика эмоционального выгорания в педагогической деятельности» для студентов факультета педагогики и психологии (5 курс). Разработан и проводится курс углубленного изучения «Профилактика эмоционального выгорания у педагогов» для студентов 4 курса, обучающихся по специальности «Педагогика и психология» Марийского государственного университета. В 2009 г. читались лекции в Институте повышения квалификации и переподготовки кадров для заместителей декана по воспитательной работе по темам: «Эмоциональное выгорание в педагогической деятельности», «Нравственно-ценностная регуляция психических состояний в профессиональной деятельности».

По результатам работы опубликованы 7 статей, 9 тезисов, из них 2 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.  

Структура и объем работы. Данная работа состоит из введения, четырех глав, заключения и списка использованных источников, приложений. Объем основного текста составил 232 страницы. Работа содержит 15 таблиц, 36 рисунков, 6 приложений. Список литературы включает 187 источников, в том числе 7 зарубежных.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во Введении обосновывается актуальность затронутой темы, определяются объект, предмет исследования, выдвигаются цели, задачи и гипотезы работы, отражаются новизна и практическая значимость, формулируются основные положения, выносимые на защиту.

Глава 1 «Теоретические аспекты проблемы эмоционального выгорания в профессиональной деятельности педагогов» представляет собой литературный анализ отечественных и зарубежных источников, затрагивающих основные теоретические вопросы, подробное рассмотрение которых стало базой для эмпирического исследования.

Первый параграф посвящен анализу феномена эмоционального выгорания в исследованиях отечественных и зарубежных ученых.  

Феномен эмоционального выгорания изучается с 70-х гг. XX века и характеризует состоя​ние здоровых людей, находящихся в интенсивном общении с людьми в эмоционально нагруженной атмосфере при оказании профессиональной помощи. В настоящее время проблема эмоционального выгорания освещена в многочисленных работах (С. Maslach, S. Jаскsоn, Е. Аrоnsоn, А. Рinеs, А.-R. Ваrth, S. Walker, М. Со1е, М. Klis, J. Kossewska, С. Kyriacou, С. Maslach, М.Р. Leiter, М.М. Скугаревская, В.Е. Орел, А.А. Рукавишников, М.В. Борисова, М.Ю. Горохова, Н.Е. Водопьянова и др.). 

Главным источником выгорания является избыточное общение с людьми, род деятельности, требующей особых эмоциональных затрат (Л.В. Куликов). Поэтому Т.И. Ронгинская в структуру феномена эмоционального выгорания включает не только поведенческие компоненты, но и мотивационные и эмоциональные переживания субъекта. В целом выгорание рассматривается как симптомокомплекс, который охватывает все структурные уровни личности: социально - психологический, отражающий изменение межличностных отношений; личностный - изменение личностных черт; мотивационный - качественное и содержательное изменение мотивации; регулятивно-ситуационный, отражающий изменение состояний и эмоциональных отношений. 

Однако, несмотря на существование некоторого сходства между явлениями профессиональной деформации, профессионального стресса и эмоциональным выгоранием, последнее можно считать относительно самостоятельным феноменом. 

Результаты исследований (Н.В. Андрущенко, Н.В. Самоукина, М.Ю. Горохова, Е.С. Романова, Э.Э. Сыманюк, Э.Ф. Зеер, Р.И. Стецишин, Б.А. Ясько) показывают, что ведущая роль в возникновении и развитии эмоционального выгорания принадлежит личностному фактору. Из них наименее изучены ценностно-смысловые и нравственно-духовные особенности личности и их роль в возникновении и развитии эмоционального выгорания.

Второй параграф посвящен рассмотрению профессиональной деятельности педагога как эмоционально насыщенной деятельности, что может выступать фактором возникновения эмоционального выгорания.

Профессия педагога относится к числу «помогающих профессий», в которых деятельность специалиста реализуется через построение особых отношений с другими людьми. «Помогающие» отношения, по К. Рождерсу, это «отношения, в которых, по крайней мере, одна из сторон намеревается способствовать другой стороне в личностном росте, развитии, лучшей жизнедеятельности, формировании зрелости». Особенность педагогической деятельности, по утверждению Н. Ладзиной, состоит, в том, что объектом и результатом труда педагога является человеческая сущность воспитанника во всей целостности - включая его физические, интеллектуальные, личностные и духовные качества. 

На необходимость педагогу быть фасилитатором указывает Э.П. Кожевникова. Под педагогической фасилитацией понимается усиление развития субъектов образователь​ного процесса за счет особого стиля общения и личности педагога (Э.Ф. Зеер). Личность учителя рассматривается как один из факторов эффективности педагогического труда, где раскрывается то, как учитель осуществляет педагогическую деятельность и общение, как реализует в процессе труда свои способности, Я-концепцию, креативность (А.К. Маркова). 

Идеи целостности, системной организации труда учителя позволяют представить труд учителя в виде многомерного пространства, состоящего из трех взаимосвязанных пространств: личности учителя, педагогической деятельности и педагогического общения при превалирующей роли личности (Л.М. Митина, А.К. Маркова, А.Н. Аминов, Н.С. Глуханюк). Многоаспектная деятельность учителя, обусловленная развитием его личностных качеств, связывается в узлы многообразными отношениями, взаимодействиями с учениками и другими людьми. Эти узлы, их иерархии образуют интегральные характеристики, обеспечивающие оптимальное функционирование и развитие труда учителя в целом (А.К. Маркова). 

Смысл профессиональной деятельности педагога опре​деляется соотношением присвоения и отдачи. Мера этого соотношения зависит от системы отношений педагога к себе, своей деятельности, ученикам, коллегам (Н.А. Асташова). Отношение к профессиональной деятельности как способу самовыражения изменяется в зависимости от того, каких результа​тов достигает в ней педагог, в какой мере удовлетворяет адекватные ей потребности. 
По существу эмоциогенность заложена в самой природе учительского труда. Причем спектр эмоций весьма разнообразен: от удовлетворения от удачно проведенного урока разочарования профессией (Р. Бернс, Т.В. Форманюк, Ю.Б. Гиппенрейтер, А.К. Осницкий). 
В третьем параграфе рассматриваются основные проявления эмоционального выгорания у педагогов и результаты проведенных исследований в данной области.

Существуют данные, что профессиональное выгорание педагога является показателем профессиональной дезадаптации и профессиональной непригодности. По данным Л.М. Митиной, для учителей с педагогическим стажем в 15-20 лет характерны педагогические «кризисы», «истощение». У 30 % показатель степени социальной адаптации равен или ниже, чем у больных неврозами (Н.А. Аминов, Е.М. Семенова, В.Б. Ольшанский). Риск возникновения выгорания у педагогов повышается к 3-4-му году работы, когда чувство новизны утрачивается, а требования к себе и со стороны окружающих повышаются (Е.С. Романова). В целом  25-33 % учителей можно отнести к профессионально непригодным.
Роль индивидуаль​ных свойств в формировании выгорания наиболее значима на начальных этапах включения в педагогическую деятельность (стаж от 3 до 10 лет), когда происходит становление индивидуального стиля деятель​ности и повышение ее эффективности. Личностными свойствами эмоциональное выгорание детерминируется  как на этапах ранней профессионализации (стаж от 3 до 10 лет), так и на этапе профессиональной зрелости (стаж до 20 лет). На этапе профессионального мастерства данные свойства играют наи​меньшую роль, что может быть обусловлено накопленным практическим опы​том, способствующим формированию стереотипов в выполнении педагогиче​ской деятельности. Увеличение возраста способствует нарастанию усталости, закреплению социально нежелательных поведенческих и эмоциональных реакций, что приводит к формированию про​фессиональных деструкций и деформаций личности (Н.С. Глуханюк, Н.В. Мальцева, Н.Е. Водопьянова, Е.С. Старченкова). 

Таким образом, в педагогической деятельности выделяются три основных фактора, влияющих на возникновение эмоционального выгорания: личност​ный, коммуникативный и организационный. Пусковым, тем не менее, на наш взгляд, выступает личностный, который регулирует воздействие на педагога всех остальных. Иначе выгорание стало бы неизбежным для всех педагогов без исключения. 

Глава 2 «Нравственно-ценностная регуляция профессиональной деятельности личности» посвящена описанию и обсуждению ценностных смысловых и нравственно-духовных особенностей личности как основных регуляторов профессиональной деятельности.

Первый параграф направлен на представление различных подходов к регуляции профессиональной деятельности.

Профессиональная деятельность – динамичный процесс, регулируемый на разных уровнях. Форма психологичес​кой регуляции — это устойчивая харак​теристика целостной профессиональной деятельности, обусловливаемая тем мо​дусом жизнедеятельности человека, ко​торый определяет ее бытие (А.Р. Фонарев). Выделяют три формы пси​хологической регуляции деятельности: индивидная (стремление к сохранению усвоенных форм действий, к поддержанию соответствия между человеком и требованиями решаемых им задач), личностная (связана с ломкой старых стереотипов, активное движение к каче​ственно новым задачам), индивидуально-психологическая (человек утрачивает согласие с самим собой, у него возникает неуверенность в своих силах, неясность жизненных целей, т.е. утрата смысла). Что касается третьей формы, то человек не может долго оставаться на данном уровне регуляции - он либо возвращается к индивидной (регресс), либо поднимает​ся к личностной (развитие) форме ре​гуляции. Но в любом случае воз​никает новая ценностная система, по​средством которой можно вос​становить внутреннюю целостность и об​рести смысл бытия (Д.А. Леонтьев). 

В качестве ведущих в профессиональной деятельности выделяют внутренние регуляторы, к которым относятся потенциалы личности (Б.Г. Ананьев, А.М. Павлова, Ю.П. Поваренков, Г.С. Прыгин). Они включают в себя мотивы, установки, потребности, образы будущего, отношения, ценности, идеалы. Наименее изученным из них является  экзистенциальный аспект анализа выгорания, включающий исследование взаимосвязи выгорания с такими экзистенциальными факторами, как критические жизненные события, разочарование в избранном деле, обесценивание и потеря смысла своих усилий, сильная зависимость от работы, приводящая к отчаянию и экзистенциальной пустоте (С.А. Маничев). 

Второй параграф посвящен анализу ценностной смысловой составляющей личности специалиста.

Ценностно-смысловая сфера – это функциональная система, формирующая смыслы и цели жизнедеятельности человека, и регулирующая способы их достижения (Д.А. Леонтьев, А.В. Серый, М.С. Яницкий). Ценностные ориентации как предмет психологического исследования занимают место на пересечении двух предметных областей: мотивации и мировоззренческих структур сознания. В психологической литературе используются два понятия: ценности и ценностные ориентации. Часто они используются как синонимы, однако ряд авторов отмечает их различие (В.А. Ядов, Н.А. Журавлева, Г.А. Мелекесов).

Признание ценностей реально действующими регуляторами деятельности индивидов, которые оказывают влияние на поведение независимо от их отражения в сознании, не отрицает существования не совпадающих с ними как по содержанию, так и по психологической природе сознательных убеждений субъекта о собственных ценностях (В.И. Слободчиков, О.К. Позднякова, Л.А. Коростылева). Для отдельных людей ценности, по утверждению Ш. Шварца,  представляют собой мотивационные цели, которые служат руководящими принципами в их жизни. Ценностно-смысловым ориентациям присущ динамический характер. Если их существование не поддерживается человеком, не реализуются и не актуализируются, то постепенно теряются (Е.А. Климов, М.С. Яницкий). Этим и объясняется изменения в ценностно-смысловой сфере человека при возникновении эмоционального выгорания. 

Ценностное сознание учителя, отражая компоненты общественного бытия в целом, имеет свой предмет отражения, обладает собственным содержанием и формой выражения. И.Ф. Исаев считает, что педагогические ценности проявляются  на разных уровнях: общественно-педагогическом (социальный уровень, сконцентрирован в виде идей, норм); профессионально-групповом (концепции, нормы, лежащие в основе профессионально-педагогической деятельности и регулирующие ее); индивидуально-личностном (система когнитивных образований в сочетании с эмоционально-волевой состав​ляющей, выступает в качестве внутреннего ориентира личности). Ценности, будучи освоенными в деятельности, объективируются и становятся критерием для оценки действий, опыта воспитательной и обучающей деятельности, регулируют ее (Н.А. Асташова, И.Э. Ярмакеев). Они объективируются и в отношениях педагога к ученику.

В третьем параграфе описываются результаты исследования нравственно-духовных детерминант профессиональной деятельности.

Нравственность есть одно из измерений духовности человека. Духовность человека проявляется в потребности и способности познавать мир, самого себя и свое место в мире, в стремлении создавать новые формы общественной жизни (В.И. Слободчиков, Е.И. Исаев). К настоящему времени накоплен достаточно большой опыт в понимании духовно-нравственных сторон личности. (Г.А. Аминев, В.И. Андреев, А.Г. Асмолов, В.С. Библер, Н.Я. Грот, В.П. Зинченко, П.А. Кропоткин, Г.В. Мухаметзянова, Л.М. По​пов, Л.Н. Столович, В.К. Шабельников и др.). В узком смысле слова духовность специалиста можно определить как профессиональное качество, характеризующее его личностную зрелость и выражающееся в устремлении к высоким идеалам (Е.И. Артамонова). 

Духовность, по В.Д. Шадрикову, состоит в том, что действительность проявляется не только рационально, но и эмоционально, через переживания и отношения. Психическое отношение представляет собой целостную систему индивидуальных, избирательных, сознательных связей личности с различными сторонами действительности (В.Н. Мясищев). Возникновение отношения, связано, прежде всего, с наличием у каждого человека определенной системы ценностей (А.А. Лобанов). Благодаря своей оценочной функции, ценности, по мнению И.Э. Ярмакеева, позволяют личности выразить свое отношение к миру, к самому себе и другим людям. Отношение является постоянным атрибутом общения, оказывающим влияние не только на процесс и результат взаимодействия партнеров, но и на процесс развития личности 

Предполагают существование двух путей формирования духовной (нравственной) личности: становление индивида как культур​но-исторического субъекта событийной деятельности, воспринимающего историю как свое прошлое и чувствующего ответственность перед будущим как; непосредственное общение с духовно-нравственной личностью, являющейся мерилом собственного поведения, этических оценок и суждений индивида (О.К. Позднякова, Н.А. Асташова, Е.В. Кондратенко, Б.З. Вульфов, С.Л. Шалаева, Б.Б. Нусхаева).

В своем исследовании мы опираемся на положения, предложенные И.М. Ильичевой о том, что духовность - это субъективная реальность, которая объективно проявляется в активности, реализующейся в поиске смысла жизни, детерминированном ответственностью за свою жизнь и потребностью в самоактуализации; в то же время духовность выступает как качество человека, стремящего к активным преобразованиям в себе, как принцип его жизнедеятельности, заключаю​щийся в стремление реализовать свой потенциал.

Поэтому духовность и нравственность являются неотъемлемой частью педагогической деятельности (З.Ф. Абросимова, И.А. Зимняя, Е.И. Артамонова, Н.В. Гришина, А.В. Брушлинский). Духовное богатство педагога проявляется, прежде всего, в щедрой любви к детям, в высокой нравственности и совестливости; он стремится  понять смысл и цель жизни, свое профессиональное предназначение, богатство духовного мира растущего человека (В.И. Андреев).

Итак, эмоциональное выгорание в профессиональной деятельности является следствием негативного кумулятивного воздействия факторов профессиональной деятельности (внешних и внутренних) на личность специалиста. Профессиональная деятельность личности – регулируемый процесс, предполагающий не столько внешнюю регуляцию, сколько внутреннюю. К внутренним регуляторам профессиональной деятельности относятся потенциалы личности, включающие в себя установки, образы будущего, отношения, ценности, идеалы. Уровень духовности, нравственность личности, система ее ценностей и смыслов является регулятором профессионального развития специалиста. 

Глава 3 «Экспериментальное изучение специфики эмоционального выгорания в деятельности педагогов высшей и средней школы» посвящена описанию и обсуждению результатов эмпирического исследования.

В первом параграфе содержится описание и обоснование методической организации исследования.

Общее число педагогов, принимавших участие в исследовании, составило 115 человек: 60 преподавателей педагогического и технического ВУЗов и 55 педагогов общеобразовательных школ (среднее звено) г. Йошкар-Олы, из них 104 женщины и 11 мужчин. Средний стаж педагогической деятельности респондентов - 13 лет (от 1 года до 39 лет), средний возраст школьных учителей – 39 лет, преподавателей ВУЗов – 36 лет. 

В эмпирическом исследовании применялись следующие методики: для изучения эмоционального выгорания – «Опросник выгорания» В.В. Бойко; для изучения ценностей личности – «Методика изучения ценностей личности» Ш. Шварца; для изучения духовно-нравственной сферы личности: тесты «Духовный дифференциал» Г.А. Аминева, «Духовный кризис» Л.В. Шутовой, А.В. Ляшук; для изучения самоактуализации – «Опросник личностной ориентации» Э. Шосторма; для изучения отношений педагогов в профессиональной деятельности – опросники, разработанные автором: «Опросник отношения к работе», «Опросник отношения к учащимся»; для изучения отношения учащихся к учителю - опросник «Мой учитель» (разработан автором на основе семантического дифференциала). 

Для обработки, анализа и описания полученных данных применялись методы факторного анализа (методы главных компонент, вращение Varimax), корреляционного анализа (коэффициент корреляции Пирсона), контент-анализ, непараметрический критерий Манна-Уитни (U-критерий), непараметрический критерий Вилкоксона (T-критерий), φ* Фишера.

Второй параграф посвящен обобщению, описанию и обсуждению результатов эмпирического исследования эмоционального выгорания у педагогов  средней и высшей школы.

В результате анализа показателей выгорания у педагогов было выявлено, что среднее значение показателя выгорания у педагогов школ составило 117,95 баллов (из 360 максимально возможных), а у педагогов ВУЗов – 116,52, что соответствует среднему уровню выгорания. При этом выраженность этих показателей не тяготеет к крайним значениям, но разброс достаточно высок: от 21 до 267 балла. В соответствии с интерпретацией результатов по методике, средний уровень общего показателя выгорания отражает наличие сформированных симптомов фазы резистенции и начальное формирование симптомов фазы истощения.

Из всего числа опрошенных низкий уровень выгорания был выявлен у 48,9%, средний – 39,1%, а высокий – 13% педагогов. Для каждой группы обследованных было характерно начальное формирование симптомов боле глубоких фаз выгорания,  что повышает риск дальнейшего развития выгорания. Поэтому отнесение респондентов к низкому или среднему уровням выгорания достаточно условно, возможен сдвиг в сторону увеличения степени выгорания. 

Рассмотрение показателей отдельных симптомов по фазам эмоционального выгорания (рис. 1) выявило, что в эмоциональном состоянии большей части педагогов доминируют симптомы фазы «Резистенция» (53.18% всех случаев).
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Рис. 1. Выраженность фаз эмоционального выгорания у педагогов 
(% от общей выборки)

Применение непараметрического критерия U-Манна-Уитни позволило определить статистически значимые различия в выраженности показателей симптомов выгорания у педагогов школы и ВУЗа. Так, у школьных учителей значения показателей симптомов «Переживание психотравмирующих ситуаций» и «Загнанность в клетку» выше, а показателя симптома «Эмоциональный дефицит» ниже, чем у педагогов ВУЗов. Эти данные были подтверждены с помощью критерия Фишера. Можно сказать, что школьные учителя острее переживают трудные ситуации, у них в больше накапливается отчаяние и негодование, формируется чувство безысходности, что характерно для начальной фазы выгорания. Преподаватели ВУЗа интенсивнее переживают симптом «Эмоциональный дефицит», когда они осознают, что эмоционально уже не могут воздействовать на студентов, не в состоянии сопереживать им, войти в их положение. Постепенно данный симптом приводит к более частым проявлениям резкости, раздражительности, обиды. 

Третий параграф посвящен описанию и обсуждению результатов исследования  особенностей отношения педагогов к работе.

С помощью факторного анализа данных, полученных по опроснику «Отношение педагогов к работе», были выделены 5 факторов, определяющих эмпирическую структуру отношения педагогов к профессиональной деятельности, объясняющих 48% суммарной дисперсии признаков. 
Так как наибольший вес имеет «Оценочно-практический» фактор, а наименьший – «Организационно-рабочий», то отношение к работе определяется в большей степени эмоциональным фоном, самочувствием, наличием возможности восстановиться после работы, выделением смысла профессиональной деятельности, практическим компонентом отношения. 

По результатам факторизации были выделены 5 типов отношения к работе среди педагогов: положительное отношение, полная удовлетворенность работой; нейтральное отношение; противоречивое отстраненное отношение; негативное отношение к работе, переживание профессиональной несостоятельности; противоречивое пристрастное отношение.

На рис. 2 представлено количественное распределение педагогов по типам их отношения к работе.
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Рис. 2. Распределение педагогов по типу их отношения к работе 
(% от общей выборки)
Большинство педагогов проявляют нейтральное и положительное отношение к работе. Однако значительный процент обнаруживают противоречивое отношение: отстраненное (17,4%) и пристрастное (19,3%), что говорит о разочаровании своей работой, профессией, о невозможности самореализации.

Четвертый параграф направлен на описание и обсуждение результатов изучения отношения педагогов к ученикам и студентам.

Факторный анализ данных, полученных по опроснику «Отношение педагогов к учащимся», позволил определить эмпирическую структуру отношения педагогов к учащимся. 
Она определяется, в основном, факторами «Позитивного отношения к учащимся» и «Образа учащихся». Наименьший весом в структуре отношения к учащимся представлен «Поведенческий» фактор. 

По преобладающим в каждом факторе характеристикам были  выделены: «Личностный», «Категоричный», «Нейтральный», «Положительный» и «Противоречивый» типы отношений педагога к учащимся. На рис. 3 представлено распределение педагогов по типу их отношения к учащимся.
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Рис. 3. Распределение педагогов по типу их отношения к учащимся 
(% от общей выборки)

Итак, 41,9 % педагогов проявляют в профессиональной деятельности «Категоричное» и «Противоречивое» отношение к своим ученикам, и в меньшей степени – «Личностный». Это, на наш взгляд, свидетельствует о наличии определенной деформации отношения к учащимся.

Пятый параграф посвящен обобщению данных по отношению учащихся к педагогам.

Отношение учащихся к педагогам изучалось с помощью анкетирования учащихся школ и вузов, педагоги которых приняли участие в исследовании (всего 137 человек). Данные были получены при помощи опросника «Мой учитель», составленного на основе семантического дифференциала. Определялся образ идеального педагога и оценивался реальный педагог, с кем взаимодействовали учащиеся в процессе учебной деятельности. 

Сравнительный анализ выявил значимые различия в характеристиках идеального и реального педагога. По мнению учащихся, у педагога должны быть выражены такие качества, как доброжелательность, справедливость, тактичность, уравновешенность, жизнерадостность, уверенность и организованность. В то же время педагог не должен быть слишком скромным, требовательным, альтруистом, принципиальным. Профиль реального педагога по характеристикам статистически значимо отличается от идеального (p ≤0,05), в нем отсутствуют высокие показатели по всем характеристикам. Реальный педагог в представлении учащихся проявляет меньше доброжелательности, тактичности, чуткости, терпимости, он менее организован, жизнерадостен, гибок, ему значительно не достает энергичности, чувства юмора, уверенности. Но по таким качествам, как принципиальность, требовательность, альтруистические наклонности, превосходит ожидания учащихся.

В шестом параграфе содержится анализ взаимосвязи эмоционального выгорания и отношений педагогов в их профессиональной деятельности.

У педагогов с низким уровнем выгорания преобладают положительное (29%) и нейтральное (31,8%) отношения к работе, почти не наблюдается противоречивое пристрастное отношение. То есть, педагоги в целом получают удовольствие от работы, достигают профессиональных успехов, являются полноценными участниками всех событий, стремятся повышать профессиональную квалификацию. Среди типов отношения к учащимся наибольшее значение имеют личностное (29,6%), категоричное (24,1%) и нейтральное (21%) отношения, остальные типы выражены в меньшей степени.
У педагогов со средним уровнем эмоционального выгорания преобладает противоречивое пристрастное отношение к работе (36,7%), когда педагог включен полностью в профессиональную деятельность, но не чувствует удовлетворения, а итог деятельности не соответствует затраченным усилиям. Остальные типы отношения представлены в меньшей степени и примерно одинаково. Среди типов отношения к учащимся менее всего встречается личностное отношение (8,4%), чаще – положительное (28,5%) и противоречивое (24,8%). Наблюдается практически отсутствие личностного отношения и большая доля противоречивого отношения к учащимся, которое считаем одним из нежелательных в деятельности педагога.
У педагогов с высоким выгоранием преобладает негативное (46,2%) и противоречивое отстраненное (31,2%) отношение к работе. Педагоги разочарованы своей профессией и хотели бы сменить ее. Они уже практически выключены из профессиональной среды, пытаются реализовать себя в других сферах. Отношения педагога к учащимся часто противоречивое (50,1%), практически отсутствует требовательность по отношению к ним. Часть педагогов проявляют типы отношений, связанных с невысоким уровнем выгорания – нейтральное, положительное, личностное. Это свидетельствует о том, что существуют иные регуляторы выгорания, сдерживающие деформацию отношения к учащимся, либо педагог осознает, что причина выгорания не связана со сферой взаимоотношений с учениками и не распространяет свое разочарование профессиональной деятельностью на взаимодействие с ними.

Глава 4 «Роль нравственно-духовных ценностей в регуляции отношений и эмоционального выгорания педагогов» посвящена описанию и обсуждению результатов эмпирического исследования. 

В первом параграфе содержится характеристика нравственно-ценностной сферы личности педагогов.

В качестве критериев нравственно-ценностных основ личности педагога выступили такие показатели, как иерархия ценностей личности (нормативных и индивидуальных), наличие/отсутствие духовного кризиса и тенденции к его возникновению, духовный профиль (портрет) личности, состоящий из следующих параметров: духовная сила, духовная красота, духовная активность.

Среди ценностей наибольшее значение у педагогов придается безопасности, доброте, достижениям и самостоятельности. Выявлены статистически значимые различия среди ценностей у педагогов школы и вуза: учителя школы более склонны к стремлению к безопасности, власти, конформизму и самостоятельности, нежели преподаватели вуза.

Изучение духовности показало, что для педагогов в целом характерны проявление духовной красоты (59,1%) и недостаток духовной активности (40,9%). У педагогов вуза выявлен недостаток духовной активности (таких качеств, как долготерпение, бесстрашие, самообладание), у педагогов школы – духовной силы, куда входят такие идеалы, как вера, надежда, знание, мудрость.

Средний показатель вероятности возникновения духовного кризиса для  всей выборки составляет 51,5, что свидетельствует о среднем его значении. Экзистенциальный вакуум отсутствует лишь у 4,3% педагогов, а у 6,1% выражен значительно. Для педагогов вуза характерно преобладание регрессивной тенденции, что свидетельствует о большой склонности к духовному росту именно педагогов вуза, нежели педагогов школы и стагнационной, касающейся пограничного состояния, когда человек убегает от своих переживаний, погружается целиком в работу. Для педагогов школы свойственно больше переживать пиковую тенденцию и стагнационную, характеризующуюся отсутствием духовного кризиса, довольством жизнью. 

Показатели нравственно-ценностной сферы педагогов были подвергнуты факторному анализу. Выделены 6 факторов, объясняющие 56,9% суммарной дисперсии признаков: гармоничности, устойчивости,  развития и движения, духовного кризиса, духовной силы и красоты, и духовной активности. Наиболее выражены факторы гармоничности и устойчивости, что подчеркивает значимость постоянства состояния личности и отсутствия внутренних противоречий.
Второй параграф посвящен описанию и обсуждению результатов эмпирического изучения роли нравственно-духовных ценностей в отношениях педагогов к работе и ученикам.

Выявлено, что наличие духовного кризиса, экзистенциального вакуума связано с низкой удовлетворенностью педагогической деятельностью. Ориентация педагогов на ценности консерватизма и самотрансцендентности ведут к появлению возможности человека получать удовлетворение от работы, самореализовываться, выстраивать партнерские отношения с коллегами, администрацией. Духовный кризис и экзистенциальный вакуум связан с деформацией отношений педагогов в профессиональной деятельности. 

Выявлены прямые связи между нравственно-духовной сущностью личности педагогов и их отношением к учащимся. Так, более положительные эмоции испытывают педагоги с высоким самоуважением, ориентацией на ценности самостоятельности и универсализма. У более уважающих себя педагогов (r= -0,339, p≤0,01), ориентирующихся на ценность конформности (r= -0,248, p≤0,01), формируется более положительный образ учащихся. Педагоги, принимающие себя (r= -0,238, p≤0,05), интернальной направленности и переживающие экзистенциальный вакуум, заинтересованы в повышении активности учащихся на занятиях, поощряют их творческий поиск, что связано с желанием педагогов совместно с учащимися решить духовные проблемы.  

Наибольшая связь наблюдается между нравственно-ценностными особенностями педагогов и их отношением к работе. Также мы пришли к заключению, что духовные идеалы не оказывают непосредственного значительного влияния на отношения педагогов в профессиональной деятельности, их воздействие опосредуется  через ценностную сферу личности педагога.

В третьем параграфе дано описание нравственно-ценностных детерминант эмоционального выгорания педагогов.
Для педагогов с низким уровнем выгорания характерны низкие показатели духовного кризиса и экзистенциального вакуума. Среди тенденций духовного кризиса доминирует стагнационная (отсутствие духовного кризиса, удовлетворенность жизнью). Педагогов отличает духовный профиль ДА-ДК+ (компенсация недостатка духовной активности за счет духовной красоты). Доминируют ценности «Безопасности», «Самостоятельности», «Доброты». По сравнению с педагогами с высокими показателями выгорания, здесь выявлена большая значимость ценности «Стимуляция» (стремление к новизне).
У педагогов со средним уровнем выгорания показатели духовного кризиса и экзистенциального вакуума также невысокие – 43,9% и 45,6% соответственно. Педагоги больше ощущают бессмысленность и неудовлетворенность жизнью. Однако среди них самая большая доля специалистов с регрессивной тенденцией духовного кризиса (48,9%). Наблюдается более низкие показатели духовного кризиса и духовной активности, но более высокие показатели духовной красоты, что характерно для  возрастания  компенсации по линии духовной красоты.  Ценностная структура менее  дифференцирована и более рассогласована. 

В группе педагогов с высоким уровнем выгорания показатели духовного кризиса и экзистенциального вакуума не достигают критических значений (49% и 45,4% соответственно). Однако выраженность духовного кризиса, по сравнению с остальными, значительно выше. Велика доля лиц, переживающих низинную и прогрессивную тенденции духовного кризиса. Превалирует духовный профиль ДС-ДК+ - педагогам не достает мудрости, они меньше опираются на собственные знания, иссякает надежда и вера в себя и других. Ранговые показатели ценностей не отличаются от показателей у педагогов с меньшим выгоранием. Однако ориентация на ценность «Доброты» значительно меньше. Сохраняется рассогласованность ценностной структуры.

Наибольшая взаимосвязь наблюдается между эмоциональным выгоранием личности и чувствительностью к нуждам людей, ее целостностью, отношением ко времени (интернальность), наличием духовного кризиса, ценностями «Стимуляция» и «Гедонизм».

В заключении на основе теоретического анализа и результатов эмпирического исследования обозначены следующие выводы:  

1. У большинства педагогов школы и ВУЗа регистрируется средний уровень выгорания - 39,1 %, высокий – у 13 %, у остальных – низкий. Больше половины респондентов находятся на стадии «Резистенция» (53,2%). Различаются  педагоги школы и ВУЗа по проявлениям выгорания: у педагогов школы выражены  проявления чувства безысходности, отчаяния, наблюдаются частые вспышки негодования и деформации процесса общения. Выгорание преподавателей вуза проявляется в неадекватном эмоциональном реагировании, в упрощении профессиональных обязанностей, формальном их выполнении, а также в ощущении эмоциональной опустошенности. 
2. Выявлена взаимосвязь отношения к работе и эмоционального выгорания педагогов. Положительное отношение к работе, удовлетворенность связаны с незначительными показателями выгорания (низкий или средний уровень выгорания). Нейтральное отношение к работе, направленность на профессиональный рост проявляется у педагогов с низким уровнем выгорания (66,7%). Противоречивое отношение к работе связано с равной представленностью всех вариантов выгорания. 
3. Эмоциональное выгорание влияет на отношение педагога к учащимся по-разному: для низкого уровня выгорания характерно личностное, требовательное и нейтральное отношения  к учащимся;  для среднего уровня – положительное, а при его значениях, близких к высокому уровню, - противоречивое; высокий уровень выгорания педагогов приводит к формированию противоречивого отношения к учащимся.

4. Изучение взаимосвязи эмоционального выгорания педагогов с отношениями к работе и учащимся показало, что у педагогов с положительным отношением к работе эмоциональное выгорание (p ≤ 0,05) выражено меньше и, как следствие, у них преобладает более доброжелательное и уравновешенное отношение к учащимся. Менее всего подвержены  эмоциональному выгоранию педагоги, состоявшиеся как субъекты педагогической деятельности (с преобладающим положительным отношением к работе), как субъекты коммуникативной деятельности (с доброжелательным и уравновешенным  отношением к учащимся).
5. Выявлены статистически значимые различия в нравственно-ценностных особенностях педагогов школы и вуза. Для педагогов школы более значимыми среди нормативных идеалов являются ценности «Безопасность», «Власть» и «Конформизм» (на уровне значимости р ≤ 0,05). Для педагогов вуза характерен недостаток духовной активности (самообладание, долготерпение, бесстрашие), а для педагогов школы – духовной силы (вера, надежда, знание, мудрость). Однако в целом для педагогов характерно проявление духовной красоты (59,1%): честность, скромность, послушание, верность, доброта и благодарность. 

6. Выявлено, что наибольшая связь наблюдается между нравственно-ценностными особенностями педагогов и их отношением к работе. Духовный кризис, переживание экзистенциального вакуума, ориентация на ценность «Гедонизм» приводит к деформации отношения педагогов к работе. Ориентация педагогов на ценности консерватизма и самотрансцендентности коррелируют с хорошим самочувствием на работе, самореализацией, доброжелательными отношениями с коллегами, администрацией. Показатели духовной красоты также связаны с удовлетворенностью работой и высокой работоспособностью. 
7. Выявлена связь нравственно-ценностной сферы педагогов и их отношения к учащимся: высокое самоуважение, ориентация на ценности самостоятельности, универсализма связано с положительным отношением к учащимся. У более уважающих себя педагогов (r= -0,339, p≤0,01), ориентирующихся на ценность конформности (r= -0,248, p≤0,01), формируется более положительный и гуманный образ учащихся. 
8. Существует взаимосвязь между эмоциональным выгоранием педагогов и их нравственно-ценностной сферой. У педагогов с низким уровнем выгорания низкие показатели духовного кризиса и экзистенциального вакуума. Недостаток духовной активности компенсируется за счет духовной красоты. В ценностной структуре доминируют «Безопасность», «Самостоятельность», «Доброта». Среди педагогов со средним уровнем выгорания самая большая доля специалистов с регрессивной тенденцией духовного кризиса (48,9%). Показатели духовной красоты возрастают, а духовной активности становятся меньше. Ценностная структура менее дифференцирована. У педагогов с высоким уровнем выгорания показатели духовного кризиса и экзистенциального вакуума не достигают критических значений. Однако выраженность духовного кризиса, по сравнению с педагогами с меньшим выгоранием, значительно выше. Велика доля лиц, переживающих низинную и прогрессивную тенденции духовного кризиса. Превалирует духовный профиль ДС-ДК+. (недостаток духовной силы, который компенсируется за счет духовной красоты). Ориентация на ценность «Доброты» значительно меньше, чем у педагогов со средним и низким уровнями выгорания. Сохраняется рассогласованность ценностной структуры. 
9. Результаты данных по духовно-нравственной регуляции эмоционального выгорания могут быть использованы в работе психологической службы образовательных учреждений с целью профилактики эмоционального выгорания и повышения психической устойчивости педагогов за счет формирования положительных отношений педагогов к работе и учащимся.  
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